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I- _EL EE AS

L1, 5A CONCENTHACION ECONOMICA

Desde el siglo pasado, la actividad econémica ha seguido una evolucién
tal, que ha provocado que las empresas tengan que enfreatarse
continuamente a situaciones que ponen a prueba su capacidad de resistir los
efectos de la competencia, y que, en muchas ocasfones, condiclonan su
supervivencia. Todo ello ha llevado a las empresas a adoptar varlas férmulas
defensivas, que constituyen verdaderos desafios. De entre ellas, se pueden
<ltar:

- Basqueda de economias de escala, que persiguen una reduccién del
corte fijo unitario, debido a un incremento de produccién, aunque el total
de los costes crezcan como consecuencia de dicha actuacién expansiva.

- Impulso de la produccién compuesta cn régimen de explotacién
alternativa, de forma que la repercusién de costes compartidos tenga menor
incidencia unitaria que en el caso de produccidén individu izada.

- Dimenslonamiento adecuado, para poder llevar a cabo proyectos de
Investigacién y Desarrollo.

- Correccion de habitos, técricas y cultura del personal de la empresa,
a todos los niveles.

Ademads, durante este ultimo sigio, se ha presentado un fenémeno que
ha acabado por ser decisivo en el desarrollo de la empresa. Se trata de la
separacién de los ccnceptos de propiedad y direccién de las empresas,
aparecicndo la figura de profesional encargado de la gestién empresarial,
como segregacién de unas funcivnes que tradiclonalmente habian estado
asumidas por el propietarioc. Resultado de todo ello, el crecimlento se




convierte en el motor de la activicad econémica. RNicho crecimiento se ha
venido atordando tanto el &mbito interno, como el externo de las empresas.

En el primer caso, se ha llevads a cabo una actividad dirigida a mejorar
la utilizacién de la capacidad instalada, junto con ampliacién de la misma, a
través de una politica de inversioney, para la cual habra tenido que recurrir
a la autofinanciacién, la aportacién de los socios, o bien al mercado de
capitales.

En cuanto al ambiio externo, el procesc seguido es el que ha dado
lugar a 1a concentracidn empresarial que caracteriza la estructura econémica
y de mercado actuales.

L2 LA CONCENTRACION EMPRESARIAL

La concentracién empresarial es un fenémeno caracteristico de la
realidad econémico-empresarial actual, que se manifiesta estrechamente
vinculado al crecimlento y la determinacién de la dimensién éptima de Ia
empresa.

Distintos factores son los que han propiciado el desarrollo que la
coneentracién empresarial ha zeguido. Por un lado, existen los factores de
caracter externo, comn son la proliferacién de las sociedades por acclones,
la ampliacién de mercados cuyo dmbito puede llegar a ser mundial en
muchos casos, 1a internacionalizacién del capital, el desarrollo tecnoléglco y,
como ya se ha dicho antes, la proporcionalizacién del dirigente.

Por otra parte, factores de cardcter interno, también han incidido en
el proceso. Tal es el caso de la disminucidén del riesgo, por la reduccién de
competencias, o la diversificacién, aumento de la eficlencta que conlleva la
racionalizarién de la produccién y apareciendo economias de escalas fruto
de un efecto de sinergia que . proplo de 1a concentracién; mejora de la
posicién en el meicado; ventajas fiscales o financieras que pueda brindar la
legislacién vigente en cada caso, etc. Mencidén aparte merece el concepto de
sinergia que, aplicado al presente caso, puede entenderse como la
diferencia de resultado que se originaria por ¢! hecho de incorporar una



socledad a la concentraci6n empresarial, respécto al qiie e conjuniic-ss
obtendria st dicha socledad actia por separado. El afecto de sinergia serd el
resultado de la interaccién de las dos entidades.

El profesor Duran (1} define el efecto de sinergia como
CuD=C+D+{CND)

donde C y D son las entidades

y (CND) cx el efecto de sifivogia aue serd positivo si CnD), g y
sera negativosi (CnD) <o,

Puede hablarse de distintos tipos de sinergia, segin el campo en que
se produzca la interacclén.

Asi pucde hablarse de:

- Sinergia Comercial, fruto Jde la utilizacién conjunta de los medios de
distribucién, reparto, etc.

- Sinergia de produccion, resultado de la utilizacién conjunta y mejor
aprovechamiento de las capacidades de produccién instaladas.

- Sinergia de gestién, por existir disponibilidad de capacidad de
gestion y direccidn en la entidad dominante.

- Sinergia financiera, por la modificacién de la capacidad flnanciera y
de endeudamiento del grupo, que dete motivar una modificacién de los
costes de filnanciacion ajena.

La concentracidn de empresas presenta una scrie de ventajas ¢
inconvenientes, que ¢s preciso tener en cuena. %ntre las ventajas, destaca
que puede ser un medio para adquirir recursos, para los cuales ¢l mercado
es imperfecto, ya sean técnicos, humanos o matziiales. Ademas, en el caso
de concentracién de empresas que desarrollan la misma fase del proceso
productivo, de un mismo producto, se integran las cuotas de mercado de
cada una de tales empresas, desapareciendo el aspecto de competidores

(1) puran Herrera. J.J. "La divarsificacién como estrategla empresarial”, Pag. 113.
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entre ellas. En cuanto a los inconvenientes, entre otros; cabe apuntar las
dificultades que en el caso de adquisicién de empresas se presentan ante
evaluacién de las mismas; asi como los probiemas humanos que conlieva tal
concentracién.

Mediante la clasificacién, es posible acceder a un conocimiento mis
pormenorizado de las concentracicues empresariales.

Normalmente, una clasificacién puede abordarse bajo distintas clases.
En el caso presente, va a abordarse la clasificacién, atendiendo al aspecto
econdémico, en primer lugar, y al juridico después.

1.3.1.- CLASIFICACION ECONOMICA
Bajo el enfoque econémico, puede realizarse una doble clasificacién:
a) Segun los objetivos de 1a concentracién

- Concentractiones de tipo técnico : ponen zn comun factores
productivos, que dan lugar a economias de escala.

- Concentraciones de tipo financiero: ponen en comuin recussos
financieros.

L) Segan la relacién entre los estratos de produccion

- Concentraclones horizontales : agrupan unidades de produccién
de fgual nivel

- Concentraciones verticales: comprenden los distintos estratos de
produccién de uno o varios productos.

- Conglomerados: casos en que no existe relacién entre los estratos
de produccién agrupados, por existir diversidad de actividades o
productos.



1.3 - CLASIFICACION JURIDICA

Hace referencia al vinculo existente entre las empresas concentradas.
Fue’e distinguirse entre: {

a) Concentracioncs patrimoniales

- Adquisicién de elementos patrimoniales y empresas mediants =
compra, permita, fusién o absorcién.

- Adquisicién de p~rticipaciones de capital de una ¢ varias unidades
empresariales, por parte de una o varias empresas.

- Creacién de nuevas sociedades, con el objetivo de nbtener una
subordinacién de los demdas entidades {caso tipico de la sociedad
holding), o bien de establecer una coordinacién entre las empresas
constituyentes (sociedades de empresas y agrupaciones de interés
econdémico).

b) Concentraciones contractuales

- Contratos de subordinacién, mediante arrendamiento de
elementos técnicos o cesiones de explotacién.

Contratos de coordinacién: ya sea para incidir directamente en el
mercado, destacando la figura del cartel, o bien con fines internos,
como son organizacién comuin de la actividad, colaboracién en
funciones técnlcas de promocién, investigacién, ctc. destacando, en
este caso, la figura del consorclo.

- Control de medios financieros y de érganos directivos, derivados
de uperaciones de financiacién externa y la designacién de miembros
¢n los drganos de goblerno de la 2ntidad.

Finalmente, es preciso anadir que, en algunos casos, no se dan
concentraciones simples, respondiendo a uno de los casos que se han



tipificado, sino que mas bien responden a una combinacidén de figurar
de concenwracién patrimonial, y de concentracién contractual.

L4.- EL CONCEPTO DE GRUPO

Dentro de las concentraciones patrimoniales, que se han expuesto en
la clasificacién del punto anterior, puede distinguirse dos medalidades:

- Concentracién de eleinenios patrimonicles, que a partir de varias
empresas convergen en una sola, a través de un proceso de adquisicion,
permuta, fusién o absorcion. En este caso, se produce identidad de la
unidad financiera y la unidad econémica.

- Concentracién de empresas que mantienen su personalidad juridica,
pero se encuentran estrechamente vinculadas entre ellas. Es la situacién
resultante tras un proceso de adquisicién de participaciones de capital de
una o varias empresas, o bien tras la creacién de nuevas socledades. Aqui no
se da ccincidencla entre unidad flnanciera y unidad econémica. Por el
hecho de mantener cada entidad su personalidad juridica, existe una unidzd
financiers multipic, mieniras que ia vinculacién entre dichas entidades,
hace que se trate d= una sola unidad econémica, compuesta por el conjunto

de entidades vinculadas. Esta modalidad da origen al concepto de grupo.

Se entiende por grupo de empresas el confunto derivado de !a
concentracién de varias unidades empresariales, mediante una relacién de
dependencia. Esta relacién de dependencia nhace que una entidad ejerza
sobre las ctras un dominio que posibilite imponer sobre ellas su voluntad,

sin que por zlin virrdan su personalidad juridica. Un grupo se caracteriza
pues por:

- estar compuesto Lo varias entidzdes
- mantener cada entidad su personalidad juridica

- existir una direccién unjca sobre todas ellas.




Atendiendo a la existencia de uno 0 més centros de decisién, puede
diferenciarse el grupo industrial del grupo financiero. El grupo industrial se
mucve bajo un solo control econdmico, con administraciones superpuestas,
pudiendo existir diversas propiedades. Normalinente se constituye
alrededor de una actividad principal que se coraplementa con una serie de
actividades auxiliares a la misma. En cuanto 2l grupo financiero, se
caracteriza por la existencia de varios centros de decisién fruto de su
diversificacién, concentracidn do 13 piopiedad én un solo titular o un grupo
de poder, sobretodo por la dependencia financiera del conjunto de
empresas,

A pesar de que concentualmente estd muy clara la idea de grupo, en la
prictica no sfempre resalta ficll identificar su existencia. Ya se ha dicho
que la caracteristica fundamental es que actia bajo una decisién tinica. Pero
aqui radica ¢l problema , ya que no siempre ésta dara la existencia de tal
circunstancia. Existen varias formas de obtener el poder de direccién y
control. De ¢ntre ellas, las mas usuales son:

- Contratog d= deminacion ¢ afiliacién
- Declaracién unilateral de integracién

- Posesién de la mayoria de los derechos de wvoto, o estar en
condicfones de disponer de los mismos.

- ldentidad de la mayoria de administradores en los drganos de
goblerno de las distintas entidades.

- Relaclor.es crediticias
- Asistencia en la funcién tecnoldgica

El grupo, cemo unidad econémica, plantea una serie problem:as en el
plano juridico, fiscal y contable, que es preciso resolver. Por nn lado, a
niivel juridico, es preciso crear un marco que regule los problemas que
plantea ¢l grupo como tal, y sus relaciones internas y externas. A nivel
fiscal, es preciso que la normativa tributaria incorpore definitivamente el
tratamiento del grupo como realidad econémica que es. Y contablemente se
hace preciso establecer un modelo de informacién sobre el grupo, el cual no



suede limitarsc a una simple agregacion de magnitudes, sino que la misma
debe ser depurada en funcion de las relaciones internas gue se dan entre
sus miembsos.

L3.- CLASES DE VINCULACIONTS PATRINONIALES ENTRE EMPRESAS

En el punto anterior, al definir el grupo, se ha dicho que es una
concentracién de empresas que mantienen su personalidad juriaica, pere sz
encuentran estrechamente vinculadas entre ellas. Pero «l vinculo que
relaciona las empresas puede adoptar diferentes férmulas que dan lugar a
los ilamados tipos de dominio.

A continuaci6n, se pasa a cstablecer las clasificacicnes més usuales,
atendiendo a los enfoques mis usuales que suelen darse:

1.5. lo" SEGUN EL Sm

- Vinculaciones primarias: se dan en un sclo sentido

N

: (l-.. u {

- Vinculaciones inducidas: se dan en dos sent{dos

12 G
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1.5.2.- SEGUN EL GRADO DE VARVICIPACION

- Vinculaciones totales: cuando la participacion abarca li totalidad de
los titulos de la cntidad pariicipada

| -
r

2

r=]1 Slendo t el coeficiente de participacién de 1 én 2,

- Vincalaclonies parclales: fa participacién comprende sélo parte de los
titulos de la entidad participada.

r<l

1.5.3.- SEGUN EL ESQUENMA DE PARTICIPATION

1.8.3.1.- Vinculacivnes lineales: como Indica su nombre, se establece una
linea de dominlo, segiin la cual una empresa participa de otra, y ésta de una
tercera, y asi sucesivamente hasta alcanzar el ultimo eslabdn det vinculo.
Dentro de ellas puede distinguirse cntre:

2J Dominlo Directo, cuando la linea de vinculaciéon comprende dos
enipresas

Existen dos modalidades:

- 1mn .




|
- Dominlo Directo simple: cuands existe una soly lir e2-de dominio

1]
4
-T

‘i

r_

12

- Doainio Directo rudtado: cuando de una empresa parten dos-o
mas lineas de dominio
i
3

b} Dominio Indirecio, cuandc la liaea de Ja vinculaciéon comprende
mas de dos empresas.

(2]

Deruo del dominio indirecto, puede definirse su grado, que es el
valor indicative del numero de empresas Interraedizs que
cemprende.,

T
T

Dominio indirecto de grado 1

- 11 -
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Dominio indirecto de grado n-2

También, en este caso, se puede hablar de dominio simple y
radiado:

- Dominio Indirecto Simple, cuando existe una sola linea de
dominio.

o e I L B

- Dominfo Indirecto radiado, cuando existe mas de una linez de
dominio. Segin se trate Jd= lineas de dominio que partan de la
empresa principal o de una empresa intermedia, puede distinguirse
entre dominio indirecto radiado de primer nivel y dominio indirecto
radiado-de nivel infedor, identificindose en nivel segin la pesicién

que ocupa la empresa de la que parte la radiacién er: la linea de
dominio

e 17 .



1.2 22 n2
13 [ 23 n3
¥ ¥ ¥
J d J

1 .m[ 2.m2 n."nn

Dominto indirecto radiado de primer nivel.

!

| |

1ke1)  [2ke1)  |n(k+1)
¥ ¥ ¥
i i i
1.my 2.mz ! .My

Dominio indirecto radlado de nive! k.

También puede darse el caso en que existan radlaciones en maés de
un nivel, dando lugar a un dominio Indirecto radfudo multiple, cuya

representacion mas elemental es la siguiente:



1.2 22 i n2

b l -

183 |123] |In3(121.3] j223] [<n3]|n1.3] |n2.3| [nn3

1.5.3.2.' Domln!omn“mr
Es una combinacién de dominios dlru&-“nz‘.M

representacién mas elemental seria la del dominio triar:gular simple, que es
la combinacién de un dominio directo y otro de indirecto, tal como

N
(3]

2

bt
.

También caben otras posibilidades, como es el caso de dominio

triangular radiado, cuando se presentan a la vez varios dominios triangulares
simples

- 14 -
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2.3

‘ 3.3 i(_._3.2 ---------------- n.2 — n.3

Asimismo, caben otras posibilidades de combinacién de dominios que
darian lugar a dominios triangulares complejos.

15.3.3.- Dominios reciprocos y circulares

Se caracterizan porque cada una de las entidades es a la vez
participante y participada. A continuacién se pasa a contemplar cada una de
las dos posibilidades:

Mmm suando existe una participacion cruzada entre

dos sociedades
1 %
Dentro del dominio reciproco, tai.3#n 4, ,~-e definirse el grado que,

al igual que ocurre con ¢l dominio indirecto, {ndica el niumero de
entidades Intermedias que existen en la linea de domulo.

Dominfo reciproco de grado 0



Dominio reciproco de grado 1

Nominio reciproco de grado (n-1)

Asimis ™o, también puede diferenciarse entre dominto reciproco
simple y raa.. %o, segiin e ~istan una o mas lineas de dominio,

- 16 -



2
Dominfo reciproco simple
2
3 i n
k4
4

b} Dominio circular, en el que cada entidad posee titulos de otro
del grupo, y a la vez es Harticipada por una tercera, estando las tres

situadas en una mism. linea de domuils Su representacion mas
clemental seria:

SN

2 —] 3

También aqui pucde hablarse de grado, como valor representativo
del nitmero dc sociedades Intermedias. La representacién anterior
corresponderia a un dominio circular de grado 1 sl se trata de un
dominfo circular con n entidades, su grado seria (n-2). La
representacion de este altimo caso, seria

- 17 -
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Asimismo, también cabe pensar en la posibilidad de variar linzas de
dominio, que daria lugar, a un domiiiio circuiar radtado

1 s

1.2 2.2 n2

4 ¥

i ‘

f.m 2.mH- n.mH—

503.‘.' Domin!“ comblmd“

En los apartados anteriores, se¢ han expuesto relaciones de dominio
simples (una sola linca de dominio) radiadas (varias lineas de dominio).
Pero es posible pensar en formas mas complejas, en las que se den varios
dominios a la vez, relacionados con las empresas que intervienen en el
grupo, adoptando distintas formas geométricas que pueden ser perfectas,
cuando cada una de las entidades se relaciona con las restantes, o
imperfectas, cuando no se cumpie tal circunstancia.

19
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| 7

Relacién entre cuatro empresas {forma perfecta)

A\

-
1]

N\

;13
!
4

N\

N
4

Relacién entre cuatro empresas (forma imperfecta).

- 19 .
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IL1.- CONCERTO DE CONSOLIDACION CONTARLE

En el capitulo anterior, al tratar del concepto dec grupo, se ha expuesto
que es preciso establecer un modelo de informacién sobre el mismo,
resuitado de depurar la informacién obtenida con la agregaclén de la
coitespondiente a cada uno de sus miembros del grupo.

Al proceso que sc sigue para elaborar la informacién del grupe, como
unidad econéinica, a partir de {a que previamente ha sido elaborada por las
entidades que lo componen se le conoce por su Condicién Contable.

A la hora estudiar el concepto de consolidacion los distintos traiadiztas
coinciden en dar un mismo significado al término ccnsolidacion, con
independencia de! nivel mds o menos descriptivo que han utilizado al
establecer sus definiciones. De forma resumida puede decirse que es una
parte de la Contabilidad apliceda que tiene por objeto la unién de la
informacién contenida ¢i1 los estades financieros de varias entidades
independientes, que forman una sola unidad econémica, con el fin de
obtencr la fnformacion correspondiente a la misma.

Convicne destacar que, en la expresién anterior sc utiliza el término
“unién” y no el de adicién, lo cual es impsriante tener en cuenta, dado que
cada entidad del grupo puede tener elementos patrimoniales comunes a las
otras entidades y de signo opuesto. Efectivamente, existiran partidas en los
¢stados financieros de cada entidad que estarin en relacién mutua con
partidas de otras entidadec. Tal es el caso, por ejemplo, de las inversiones
financieras de una entidad con el neto de la entidad participado, los saldos
deudores contra empresas del grupo con los saldos acreedores a favor de
empresas del grupo, las operaciones realizadas entre empresas del grupo y
los resultados gne de ellas se derivan etc.

-20-




La claboracién de cstados consolidedos tiene su origen en Estados
Unidos. El balance cousolidado més antiguo que se conoce, es el que
formuly 1a Cotton Oil Trat para el ¢jercicio 1886, a la que siguieron los casos
de la Natlonal Lead Company, para el ejercicio 1892, y la General Electric
Company, para el ejercicio 1894,

No obstante, ¢ independientemente de los antecedentes apuntudos, la
Consolidacién contable ha seguido un proceso paralelo al de las sociedades
holding. Segin Moonitz () , "la historia de la evolucisn de los estados
financiero3 consolidados es la historia 4t 1asarrollo de las socledades
holding".

Las socledades Holding tuvieron un fuerte impulso a finales del siglo
pasado y principios del presente, como respuesta a la ley antitrust Sherman,
dc 1890. La ley Sherman fue dictada con cl proposito de poner fin a las
pricticas monopolisticas que venian realizdndose desde mediados de siglo.

La creencia de que la sociedad holding podria servir como escudo
protector contra los efectos de dicha ley, motivé que durante una década
proliferaran este tipo de sociedades. Factor determinante fue el estado de
New Jerscy que, entre 1.888 y 1.893, promulgé una serie de disposiciones
que permitian a las socledades domiciliadas en dichu estado poseer acciones
de otras sociedades, mientras que en el resto de estados resultaba muy
dificil conseguir la autorizacién pertinente. Pero la férmula holdir:g, como
escudo protector ante la ley antitrust, no duré mucho tlempo. Tuvo mucho
que ver en ello 1a sentencia del Tribunal Supremo recaida en 1904 sobre ¢l
caso de la Northern Securities, asi como la disolucién de la Standard Ofl
Company en 1911, y definitivamente con la ley Clayton cn 1914,

Sin embargo, la socledad holding logré no sélo sobreviv'r sino
prosperar, porque presenta otras ventajas, tales como ser un medio sencillo
para llevar a cabo fusiones y un instrumento util para restringir las
responsabilidades ante los acreedores.

(1) MOONITZ, M: The Entity Theory of Consolidated Statements, pag.6
Citado por Francisco Estco Sénchez en "Consolidacién dc Estados Financicros™ Sintesis

histérica, normas fiscales y Cédigo de Comercio. Revista de contabilidad y tributacién,
nim. 92, pag.dd
-21-



Durante dicho proceso, algunas holdings empezaron a formular sus
estados financieros coiisolidados, como complemento de los suyos proplos,
como es ¢l caso de la U.S. Steet Corp., que 1o hizo en 1902. La U.S. Steel
Corp era el mayor grupo de empresas de Estados Unidos y controlaba
alrededor del 60% de la capacidad de produccién de acero de! pais.

En 1919 la Bolsa de Nueva York admiti6 con carécter oficial la
utilizacién de los vstados financieros consslidados, con los czual se daba un
reconocimiento cficial a los mismos. Este hecho Guedd potenciado con las
leyes sobre valores, aparecidss &rn 1933 5y 1934, que autorizaban a la
Comisién de Valores y Bolsas (SEC) para promulgar normas sobre
informacidn a presentar por las empresas y la obligacién de presentar
memorias consollidadas lo que dié lugar a que. a finales de la década, los
estados financieros consolidados estuvieran ya debidamente armonizados, y
consagré como informacién financiera esencial para las sociedades holding.

En Europa, al no existir ningan tipo de legislacion antimonopolistica,
tampoco existian los mismos aliclentes que en Estados Unidos para el
desarrollo de las sociedades holding. El primer pails europeo que se
incorporé a la corriente ¢ ia consolidacién fue ¢l Reino Unido, donde en
1920 uparecieron razonablemente documentadas las técnicas de
consolidacién. Varias sociedades holding publicaron balances consolidados.
No incluian las cuentas de pérdidas y ganancias debido a que se daba poca
importancia a tales estados; tanto es asi, que hasta 1929 no fueron
declarados obligatorios. En 1634 la Dunlof Rubber publicdé el primer
conjunio de estados consolidados como parte integrante de los suyos
proplos. En 1939, la Bolsa de Londres fue autorizada a exigir estados
consolidados, si bien fue en 1947 con la ley de sociedades, incorporada
después a la Companies Act. de 1948, cuando a nivel normativo adquiere
caricter definitivo, al prescribir dicha ley de obligacion de publicar cuentas
agrupadas, generalmentc en forma de estados consolidados.

En Alemania, las primeras exigencias iegales sobre el tema aparecen
con 1a ley de socicdades anénimas de 1965, extendiéndose a paitir de 1969
a todas las empresas comerciales que superaran un determinado nivel,
independientemente de la forma juridica.
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En Espaiia, los antecedentes quedan pricticamente reducidos a las
normas sobre formacién de las cuentas de los grupos de sociedadcs.
aprobadas por orden de 15 de julio de 1982,

En la actualidad, puede decirse que practicamente en todc el mundo
se aplica la consolidacién contable. En estados Unidos, pioneros en la
materia, en 1959 se promuigaron una seric de normas que 2stablecieron la
obligatoriedad de formular estados consolidados. La obligacién de consolidar
se ha generalizado y asi, en los paises de la Comunidad Europea. debe
procederse a la adaptacién de la normativa propia a las disposiciones
contenidas en la Séptima Directiva en materia de sociedsgdes.
concretamente, en nucstro estado, con la aprobacién de ia ley 19/89, de 25
de julio se ha establecidc la obligatoriedad de formular v depaositar cuentas
anuales consolidadas, estando en proceso avanzado de elaboracién las normas
especificas para su elaboracién.

Finalmente, es preciso anadir que, a pesar de los avances
experimeritados en la materia, quedan todavia aspectos que ne han sido
suficientemente desarrollados. Es preciso continuar realizando esfuerzes en
los campos de investigacién y armonizacién, pare que, en un futuro, se
disponga de las técnicas necesarias para la formulacitn de lo: estados
consolidados de las distintas modalidades de agrupacién empresarial que
puedan ir apateciendo y, al mismo tiempo, sea factible su interpretacién en
todos los casos, independientemente del pais de donde proceda.

I1.3.- LOS SUJETOS DE LA CONSOILIDACION

La Consolidacidén debe ser formulada por la sociedad principal del
grupo, que recibe el nombre de sociedad dominante. En ella se
incorporarin todas las restantes socledades del grupo, que reciben el
nombre de sociedades dependientes.

Ademas, normalmente se incorporaran también aquellas entidades en
las que, sin estar bajo la direccién del grupo, se puede ejercer una influencia
apreciable en los procesos de toma de decisiones, por tener un alto grado de
participacién, asi como colaborar activamente cn su desarrollo. Se trata de
las llamadas empresas asociadas.
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También son objeto de inclusién aqueilas entidades cuya direccién es
ejercida por ¢! grupo de forma colegiada con otras entidades. Son las
empresas multigrupo.

De cuanto antecede, puede deducirse que la crnsolidacién no se limita
a incorporar las sociedades del grupo, sino que alcanza aquellas en las que el
mjso grupo incide de forma decisiva en su gestiébn. Gerard Hirigogen y
Jean-Guy Degos (2) adoptan una representacién que denominan
*astronémica” para explicitar graficamenie lo que s¢ ha expuesto:

D ) (M )¢ /—6
o N —

Donde D es Ja socledad dominante, F las socledades dependientes, A
las sociedades asociadas y M seria una sociedad multigrupo.

Puede observarse que la socledad dominante (D) es el centro det
sistema y en la primera 6rbita se sithan las sociedades dependientes {F)
sobre las que D ejerce un conirol exclusivo. En la segunda “6rbita se sittan
el resto de socledades a consolidar, es decir Jas sceiedades {A;. obre las que
el grupo ejerce una influencia notable’ y una sociedad muitigrupo (M).
Respecto a esta dltima, puede observarse la existencia que estd en la drbiia
de un segundo sistema cuyo centro serd la ¢ntidad dominante de otros
grupos (D).

Las empresas que intervienen en la consolidacion constituyen diversos
estratos progresivos que se obtienen con la incorporacién crdenada de los
diferentes tipos de sociedad:

- En primer lugar esta la socledad dominante.

(2) HIRIGOYEN, G.-DEGOS,J-G, Comptabilité Financere des Socictés ct des groupes. pag.332
-24-




- La sociedad dominante con las sociedades dependientes, constituye
el grupo.

- El grupo junto con las sociedades multigrupo, constituye el conjunto
veasolidable.

- Anadiendo las socledades asociadas al conjunto consolidable, se
obtiene el perimetro de consolidacion.

- Finalmente, las sociedades en las que se tiene participacién
minoritaria no se incorporarin al proceso de¢ consolidacién, debiéndose
corregir, en todo caso, el valor contable de la participacién si de la
aplicacién de las normas de valoracién resulta necesario.

El esquema siguiente puede ayudar a la composicién de cuanto se ha
expuesto:

Sociedades
Asociadas
Sociedades
Multi
ultigrupo CONJUNTO PERIMETRO
Sociedades
Dependientes CONSOLI- DE
gruro | PABLE 1 consou-
SOCIEDAD
DOMINANTE DACION
I1.4.- ENFOQUES DE CONSOLIDACILY

Las cuentas consolidadas a elaborar variare.  segin ei contenido que

se le dé al concepto de grupo. Dos son los enfoques Jju. =e pueden dar en
este aspecto:

-Coricepto de extcnsion. Los estados contables consolidados deben soi
una extension de los estados de la unidad dominante. Se trata de un
planteamiento eminentemente financiero, segtin el cual la informacion debe

claborarse para los socios de la entidad dominante (mayoritarios). EIl neto
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que corresponde a los socios minoritarios es trata-do de una forma peculiar

que algunos tratadistas incluso lo equiparan a! Pasivo. No obstante, tal
calificacién no tene en cuents ja condicién de exigibilidad de tales recursos,
que caractesiza el pasho,

- Concepto de entidzd. Los estados contables consolidacos deben ser la
expresidn del grupo como unidad econémica. Parte de un planteamiento
emunentemente econémico, segan el cual la sociedad principal y ias
dependientes constituyen una solg unidad. El neto del grupo viene
constituido por el importe efectivo del mismo, incluyéndose en €1 la parte
que corresponde a los soclos minoritarios.

En la practica 1a normativa suele adoptar posiciones intermedias entre
los dos enfoques apuntados, si bien predominan los aspectos propio del
enfoque de extensién.

A ta! fin, existen también dos posibiiidades:

1.- Método de Integracién Global, consistente en incorporar al
procesc de consolidacién el balance y la cuenta de resultados de las
entidades dependientes, los cuales son agregados partidas a partida
dando lugar a un balance y una cuenta de resultados, obtenidos con la
suma indicada.

2.- Método de Sustitucién. Como indica su nombre, consiste en
sustituir el valor contable de la participacién que figura en la sociedad
Inversora, por el que resulta de los estados contables de la entidad
pariticipada. Existen dos versiones:

2.1) Sustitucién caantitativa, que recibe el nombre de Pucsta en
Equivalencia. Se limita, tan sélo a sustituir los importes,
recogiendo la diferencia resultantes en una cuenta especifica al
efecto.

2.2) Sustitucién cualitativa, llamada Integracién Proporcional. En
este caso, se sustituye el valor contable de la participacién, no por
el que resulta de los estados contables de la entidad participada,
sino por s componentes de dicho valor.

A continuacion se pasa a detallar cada uno de los métodos expuestos.
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ILA.1.- LA INTEGRACION GLOBAL

Pueds afirmarse, tal como lo hace Vicente Montesinos Julveld , que
el método de consolidacién Global, es el que més genuinzinente puede
considerarse corio método de consolidacién®.

Se caracteriza por incorporar la totalidad de los activos y pasivos de la
entidad dominante, y la totalidad de los correspondientcs a cada una de las
dependientes.

Asimismo, 1a cuenta de resultados incoporara la totalidad de los
ingresos y gastos de ia entidad dominante, y los de cada una de las entidades
dependientes.

Tal incorporacién se hace segun los importes integros de cada partida,
con independencia del tipo de participacién de que se trate y del nivel de la
misma.

Sobre los valores resultantes de sumar las magnitudes que sc han
relaclonado y dado que existirin partidas interrelacionadas, sera preciso
practicar los oportunos ajustes y eliminaciones para depurar los datos
contenidos en el Activo y Pasivo, asi como los referentes a ingresos y gastos
contenidos en la cuenta de resultados, de forma que la informacién obtenida
excluya las dupliceclones que aparecerian con la simple suma de valores por
conceptos.

Tiene su aplicacién en aquellas empresas dependientes que se
encuentran sometidas al control directo de la entidad dominante.

11.4.2.- EL METODO DE SUSTITUCION

A continuaclén. se .3a a estudiar el tratamiento a seguir cuando, en
lugar de incorporar tedos los componentes del Balance y la Cuenta de
Resultados, se practica la sustitucién del valor contabilizado de la inversién
en la entidad deminante por el que resuita de los estados de la entidad
participada. La exposicién va a hacerse tratando por separado cada una de
las dos versiones que pueden utilizarse.

(3) Montesinos Julve, Vicente. Ponencia "Los métodos de consolidacién. El Método de
Integracién Global® . Seminario Cucntas Anualcs Consolidadas. Madrid. 21 y 22 de Mayo d.
1991,
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11.4.3.1.- La Puesta eu Equivalencia

En el Balance Consolidado por Puesta en Equivalencia, la Inversién
Financiera debe figurar valorada en funcién del neto patrimonial de ia
entidad participnda. Por lo tanto, se sustituye el valor contable de la
inversién por el que resulta del coeficiente de participacién sobre los fondos
propios de la participada, No se incorpora, por io tanto, el Activo y Pasivo de
las entidades dependientes, ni tampoco los componentes de 1a cuenta de
resultados de cada una de ellaz.

El valor contzblz a sustituir es el neto que resulta de deducir las
provisiones que sc hubleran dotado. En cuunto a los Fondos Propios, es
preciso ajustar su importe teniendo en cuenta la autocartera,

Normalmente se aplica a aquellas entidades sobre las que se posee una
participacién significativa desde una entidad del grupo, sin que exista
control directo de! mismo sobre ellas.

11.4.2.2 - La Integracién Proporcional

Su funcionamiento es parecido al de 1a Integracién Global. El Balance
Consolidado incorporara los activos y pasivos de la entidad dominante y,
respecto a las entidades restantes, se incorporarin los activos y pasivos en la
proporcién que corresponda al dominio nominal que eferza ¢l grupo, a
través de una o varias entidades, sobre cada una de ellas.

En cuanto a la cuenta de resultados, se aplicara el mismo criterio. Es
decir, a los ingresos y gastos de la entidad dominante, se incorporaran los
de las dependientes. en 1a proporcién que corresponda al dominio nominal
existente en cada caso.

A partir de la incorporaciones Indicadas, ¢l proceso que sigue sera el
mismo que en la Integracién Global.

Normalmente, se aplica a las entidades controladas por mas de un
grupo, siendo la figura mas caracieristica la denominada sociedad de
empresas.
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Al hablar de procedimientos de consolidacién, quiere hacerse referencia
a los disposiiivos materiales que pueden constituir los instrumentos
auxiliares a utilizar para llevar a cabo el conjunto de overaciones gue
comprende la consolidacién. Estos instrumentos, que deberin estar
adecuados a los requisitos de la partida doble, han de permitir ver con
claridad las partidas que se compensan entre si.

Basicamente puede hablarse de dos tipos de instrumentos:

a) La hojas de trabajo. -Comprendenn debidamente columnadas el
Balance y Cuenta de Pérdidas y Ganancias de cada una de las
entidades a consolidar, asi como todoes los ajustes, y céiculos de saldos
necesarios para obtencr los estados consolidados, que también se
incluyen como resultado del proceso.

Esta modalidad de consolidacién presenta la ventaja de ofrecer una
vision conjunta del proceso, puesto que en las hojas de trabajo se
representa la totalidad del dicho proceso.

Puede complicarse su utilizacién si el ntimero de entidades o
cuentas es muy clevado. sin embargo, los avances operados en el
camps informdtico, han resuelto el problema cou la utilizacién de
cralquiera de las iiojas electrénicas de calculo que estin en el
mercado.

También, si se realizan niuchos ajustes, puede que la columna que
los contenga resulte de dificil interpreiacién. Este punto también
puede resolverse con la utilizacién de una hoja de cilculo, o bien
haclendo que la columna de ajizstes contenga los importes resumen
de los mismos, figurando su detalle en un documentc aparte. Una
posibilidad bastante aceptable es la de utilizar una columna distinta
para cada tipo de ajustes practicados.

b) Diario de Consolidacién.- Consiste en utilizar un libro Diario,
aparte del que tiene la entidad dominante, como entidad
Juridicamente independicnte. Se inician sus anotaciones con la
incorporacién del Balance y la Cuenta de Pérdidas y Gananclas de cada
una de las entidades que se consolidacién, para acto scguldo practicar
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todas las cocrecciones precisas, en forma de asiento de manera que el
final ac obtengan los estai'os consolidados.

Esta modalidad permite tener una visién detallada de cada ajuste,
pudiéndose profurdizar ¢r; cada uno de ellos, con independencia de
su namero, Por contra, nc ofrece la visién de conjunto que se puede
tener con las hojas de trabajo.

La utilizaxién del Diario de Consolidacién comporta la realizacién de
todo un proceso contable, en el cual se integran todas las operaciones
de consolidacién. Por ello, serd precisa la utilizacion, ademas, del
idtro Mayor y el Libro de Cuentas Anuales.

Otra modalidad, dificil de utilizar, por la complejidad que representa,
es la de integrar en una sola contabilidad la totalidad de las anotaclones
contables que tienen lugar en las distintas entidades que se consolidan.,

A lo largo del presente trabajo va a utilizarse la formulacién del proceso
de consolidacién mediante la utilizacién de los esquemas proplos de las
hojas de trabajo, por entender que con elivc se va a ofrecer una visién del
conjunto del proceso de consolidacién que, como ya se ha expuesto, las
caracteriza.
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IIL- LOS TANTOS DE DOMINIO

IL1.- COXCEPTO Y CLASES

Se entiende por dominio el control que ejerce una empresa sobre
otra, en virtud de poseer una participacién mayoritaria en el capital de la
dominada. Y tanto de dcminio serd la expresién de la participacién que una
entidad tiene en ia vropledad de otra. Viene representado por el
porcentaje de accicnes o votos que controla la entidad inversora.
Normalmente, a efectos de cilculo, el tanto de dominio viene expresado en
forma de coeficiente unitario,

Si el dominio representa el coeficiente de participacién sobre el
capital de una entidad, el conjunto de todos los dominios representaran la
totalidad del capital de dicha entidad, y sut suma sera igual a la unidad.

Al exponer los tipos de tantos de dominio que pueden darse, pueden
establecerse diferentes clasificacfones, segin el criterio utilizado:

a) Por su naturaleza, puede ser

- Dominio nominal: Es la relacién directa que mide la
participacién de los socios propios sobre una empresa, o entre dos
empresas. Se determina de forma inmediata.

- Dominio efectivo: Es la expresion de la participacion efectiva de
los socios propios de una empresa sobre cada una de las empresas
del grupc. Es ¢l resultado de la interaccion de todos los tantos
nominales que intervienen.

b) Por el grado de participacion, puede distinguirse entre

- Dominio total, que corresponde a la posesion de la totalidad del
capital de la entidad participada.



- Dominio parcial, que se da suando la participacién en el capital
de 1a entidad dependiente corresponde a una parte de su capital, sin
alcanzar la totalidad del mismo. - -

Dentro del dominio parcial, y segin el nivel de dominio, cabe
diferenciar entre:

- Dominlo mayontario, si la pariicipacién representa un
porcentale superior al 50% del capital de la entidad participada.

- Dominio minoritario. cuando la participacién se sitia en un
porcentaje inferior al 50% del capitat de 1a entidad participada.

De las clasificaciones expuestas, si bien a nivel conceptual son
todas vilidas, desde nuestro punto de vista, la que ofrece mayor
interés es la primera.

Tal como se ha expuesto, los tantos nominales de dominio son los que
figuran como tales, al relacionar das empresas.

Por lo tanto para su determinacién tan sélo es preciso comparar la

participacién en el capital de una empresa con el total ajustadv de dicho
capital.

tap = Participacién empresa A en el capital de B
Capital ajustado de B

siendo tya ¢l dominio nominal que A ejerce sobre P.

Su calevlo, como puede comprobarse, no presenta ninguna dificultad,
Tan sélo hace falta que las dos magnitudes que se comparan sean
horogéneac. Es decir no cabe la posibilidad de comparar el valor contable
de la inversién financiera directamente con el neto de la entidad
pariicipada, dado que dlificilmente seria valido el resultado obtenido.

Lo mas normal es comparar el valor nominal de la inversion con el
valor nominal del capital de la entidad participada.



tarn o Hominal Iy
Nomina! Cj

donde I,;p es la inversién realizada por Ia entidad A en B,
y Cy es el capital de B

‘También puede utilizarse !a comparacién tomandc como referencla el
numero de acclones

N? acciones Iag
N? acciones Cg

tarp =

esta posibilidad sélo sera aplicable cuando todas las acciones tengar el
mismo valor nominal.

ILS,- DETERMINACION DE LOS TANTOS EFECTI/0S8 EN LOS DOMINIO
SIMPLES

Como ya se ha indicado anteriormente, los tantos efectivos de dominio
son el resultado de la interaccién de los tantos nominales que intervicnen
en cada linea de dominio.

A continuacidn, se pasa a determinar el valor de los tantos efectivos de
dominio referidos a una sola linea de vinculacién.

II1.3.1.- DOMINIO DIRECTO

Al cxistir solo dos empresas y una sola vinculacién entre ellas, el
dominio efectivo coincide con el nominal

|
ré

2

Los dominios nominales seran:
t;n =T

tar2 = 1-r



donde t,; represenia ¢l dominio nominal de la 2mpresa 1, sobre la
eipresa J. J

ytifl ¢! dominio nominal de los socics de § sobre su propia empresa.
Y los dominios efectivos, trnunbién serdin:

din=1

dy; =20

dypz=r

dype = 11

donde d,;, representa el dominio efectivo de los socios de la empresa i
sobre la empresa j.

Sumando los dominios efectivos sobre cada entidad, se tendra:
d”|+dgn =1+0=1
d|n+ dgn =r+(l-1)=1

expresiones que comprenden la suma de todos los dominios efectivos

existentes sobre cada entidad cuya suma, como ya se ha expuesto es igual a
uno.

m.3.2.° wmo mnmmo

a} Dominlo indirecto de grado 1

]
T

r

73

3

Los dominios nominales seran

s ¥ B




tin =1
l;:z = ]-r
tys =C
tzs =P
t313 = 1-p

La relacion de dominio de 1 a 2 permite descomponer la entidad
2 en dos partes: la que corresponde a la entidad 1, que vendra
afectada por el coeticiente r, y ia (ue corresponde a los soclos de 2,
que vendra precedida del coeficinte (1-1).

W 0]
r 4 ]_1
(2) r{2)} [{1-r}{(2)

Igualmente puede procederse con la relacion de dominfo entre 2
y 3. La entidad 3 también puedc descomponerse en dos partes: la
que corresponde a 2, que vendra z2fectada por el coeficiente p; y la
que co:responde a los socios de 3, que estara afectada por el
coeficlente (1-p)

(2) (2)
] = 1]
(3) (3] |(1-p)(3)
pero, al haberse descompuesto 2, puede sustituirse por sus
COmMponecnies
(2) r2)] + [(1-n@ r2)  [a-n@
| s— 1 l — Il 1 1
[ [oG3 rp(3) ! |(1-r)p(3)
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) De donde el esquema total d=: participacién quedaria tal como sigue

Participacién Perticipacidn  Participacién
Soclos Socios 2 Socios 3

Entided 1+ L(D)

Entided 2: 12 (1-r) (2)
| l , l
Entidad 3: |rp(3) (1-r)p(3) (=) ()

De donde se deduce que los tantos de dominio efectivo seran:
dyy =1

dyp=1r

dyss = (1-1)

dipa=1p

dys = (1-1) p

dss = (1-p)

que, como puede comprobarse, a nivel de la cntidad 3 en que se da
el dominio indirecto, equivale al producto de los tantos nominales
que lo iategran. Asi se puede coinprobar que:

Bp=tp.-bp=r.p

dys = t:uz s =(1-1) p

Y sumando los tantos efectivos obtenidos en cada entidad.
dyy =1

dyz+dy=r+{l-r) =1
dyps+dys+dys=rp+(l-rlp+(l-p)=1
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curapliéndose la condicién de suiaa de tantos de dominio en cada
¢80,

b) Generalizacién pars cualquier grado de dominto indirecto.

.
iz l
2

lass l
1

i

Uatia |
n

Aplicando cuanto se ha visto en ¢l apartado anterior, y siendo

tmo tass. ===, t(n-llln

los tantos nominales de dominlo gue componen la cadena de
dominio indirecto, donde se cumplé¢ que tyy, + ty =1

dlll =1
diz =t

dis=tin.tn

dym=tip-tys = tpay,
dyp =t2/2

du_-, = i2!2 . tu;

-----------------------------------
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Qe = Hoetaet)

detin = t‘.;'""‘“"’ « tvim ‘

[+ = tara

Y las sumas de dominics efectivos sobre cada entidad seran:

din =1

dip+dia=tin+ t2rz =1

segiin se ha definido previamente

dis+Gys+dys =ta. tys + tasa. toss + 8373 = (t,0 + t272) tays + tar3 =

=ty + tara=1

dyjo + Ao +---+ dypyetdam =tz taya o === oy + tas2 L3 <t +
#1308 2=ty + === + OB b0+
+ tosn = (t‘,,+t.212) t273 === tinym +
#1313 <= Goyypa+ - + a-1)1(n-1) tinettn+
+ tarn = (tyys + t33) tore === by + === +
+ t(.“"m“"’t(z:-mm + tarn =t oyt i +
+ tt'n-lll(ndl < tintn + tarn =
= {tnayia-n + t(.“"m“"’) Ynnirn + tarn =

+nm + t;lln =1

I1.3.3.- DOMINIO TRIANGULAR

Al ser una combinacién de un dominlo directo y un dominlo indirecto,
los tantos efectives seran el resultado de combinar los dos.

- —
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tiri=1
tia=r

tis=q

t:n=0

tasz = (1-1)
tas=p
tan=0
tarz=0

tus = {1-p-q)

El tanto de dominio efectivo de la eatidad 1 sobre 3 serd 1a suma del
tanto que (e corresponde per el domiaio directo, mas el del dominio
indirecto.

dm =1
dip=r1
dis=q+1p

Y para ¢l resto de las entidades,
day =0

daa = (1-1)

dz)=(1-1)p

d:m =0




;l.,, =0

dys = {1-p-9)

Sraumando los tantos efectivos para cada entidad,
dyn = 1 |
diptdigp=r+(l-n)=1

dys+ dys + dyys = (q+rpl+(1-i')p+(l-p-q) =q+Ip+p-1p+l p-q=1

HBL3.4.- DOMINIO RECIFROCO

Tal como expresan V. Montesinos, V. Serra y R. Gorgues(®) , ai
~ establecer los tsntos efectivos de dominio hay que tener en cuenta que,
ademds de una ‘influencia directa, existe una influencia inducida,
-consecuencia de estar incorporadas cada una de las sociedades como socio
o acccionista de la otra.

(1-p)

(1-r)

Los circulos representan los soclos propios de la entidad respectiva.
Tul como pucde verse, los socios de 1 ejercen el equivalente de un dominio

(1) Montesinos. V. - Scrma, V. - Gorgues R. Manual prictico de consolidacion contable.
Pag. 196
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directo sobre dicha entidad, y el equivalente de un dominio indirecto sobre
2, a través de 1, y ademés un dominto inducido sobre 1, como
consecuencia de la interrelacién anterior.

Los tantos nominales de dominio serén:

Dominto de los socios de 1 sobre 1:  t1/1 = {1-p)
Dominio de la sociedad 2 sobre 1: tih=p
Dominio de los socios de 2 sobre 2: t2r2 = (1-1)
Dominio de 1a sociedad 1 sobre 2: tin=r

El dominlo efectivo de los socios de 1 sobre 1 serd, como se ha

expuesto una combinacién de un dominio directo y un dominio indirecto

dip=tinetyn .ty . diyy ={t-pl4r.p.dip
dip (1-1p) = 1-p

diny -1P
1-rp

y ¢l dominio sobre 2 sera

dyz = dy;y . tuz'—te- o
i-rp

En cuanto a los socios de 2, y siguiendo el mismo planteamiento

czpuesto, su dominio sobre las entidades 2 y 1 serdn

Cip = t2/2+ tz1. tiz - dapp ={1-1) + p.r. daz/2
dzlz [l-pr) = l-l‘

dyp= 1oL
1-rp

y
dar =02 . tay =12L . p
1-rp
y sumando los dominios obtenidos para cada entidad
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d"' -l-da"-‘LE- +—1'—Lp-1.p+p-rp-1

t-rp 1-rp 1-rp
Gug + GprgmmBopp Lol W FoPLHI-7 g
f-rp 1-tp 1-rp

nos llevard a las mismas conclusiones anteriores, es el que se basa en
el llamado método de las progresiones geomsétricas. Segiin dicho método
puede establecerse que los socios de 1 tienen los dominios siguientes:

Dominios sobie 1 . Dominios sobre 2
- Un dominio directo sobre 1 ’1-p}
- Un dominio indirecto sobre 2 (1-plr
- Un dominio inducido sobre 1 i(1-p)rjp
- Un dominio inducido sobre 2 [(1-pirplr
- Un dominio inducido sobre 1 [{1-p)r2pl.p
- Un dominio inducidn cbre 2 [(1-p)r2p3)r
y asi sucesivamente

Del esquema anterior se desprende que el dominio efectivo de los
soclos de 1 sobre cada una de las dos entidades viene dado por la suma de
todos los dominfos expuestos:

dys = (L-p) + (1-p) (tp} + (1-p) (rp)2+ --- + (1-p) (rp)»
donde n — o

y. por lo tanto. el valor del Gltimo término de la sucesion tiende a 0.
Sustituyendo la suma expuesta, por su valor, se tendra

1-rp
y. respecto a la entidad 2

dis2 = (1-p) r + (1-p} (rp) r + (1-p) {rp)? ¥ + --- + (1-p)} (rp)°




que, al ser una sucesion andloga a la anterior, daré como valor la suma,

i-rp

0, lo que ¢s ;9 mismo,

dis2 L T 77
1-rp

Y, siguiendo ¢l mismo tratamiento para los socios de la entidad 2,
resultardn las saries sigulentes:

dzsa = (1-1) + (1-1) tp + (1-1) (p)? + --- + (1-1) (rp)o
dz; = (1-1)p + (1-1) rpp + (1-1) (P)2p + -=- + (1-1) (rp)n p

cuyas sumas dardn:

1-rp

dopy =1L 5 = dap .ty
1-rp

valores que coinciden con ins anteriormenis expuestos.

IIL.3.5.- DOMINIO CIRCULAR

Puede seguir ¢l mismo traiamiento que recibe el dominio reciproco.
Por lo tanto, también es valida vna interpretacién de dominio directo e
indirecto e inducido. La representacién perdria ser la que se expresa
seguidamente:
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(1-q)

w
W

{ 2 )—-F 2 : ('—( :)
< {1-r) P (1-p)

Doande los circulos también representan los socios propios de cada
entidad. En este caso, los socios de 1 efercers un dominio directo sobre la
entidad 1, un dominio indirecto sobre 2, a través de 1, un dominio
indirecto sobre 3 a través de 1 y 2, y unos dominios inducidos sobre 1 a
través de 2 y 3 y la propia 1. Y ¢l mismo razonamiento puede seguirse para
los socios de 2y 3.

Los tantos noniinales de dominio, en este caso, serdn:
Dominio de los socios de 1 sobre 1 = tir1= (1-q)
Dominio de la socledad 3 sobre 1 = tsn=q
Dominio de los soclos de 2 sobre 2 = t2s2 = (1-1)
Dominio de 1a sociedad 1 sobre 2 = t.a=r
Dominio de los socios de 3 sobre 3 = tass = (1-p)
Dominlo de 1a sociedad 2 scbre 3 = ts=Dp

El dominio efectivo de los socios de 1 sobre 1 sera una ccmbinacién
de dominio directo ¢ indusido, tal coniv se ha expresado antes:

din=tr+tin. bty . by, dyy

d; = (1-q) + r.p.q.dy,,
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d,n (1-1pg) = 1-q

din =19
1-rpq
sobre 2, seri:
dy2 =dyy . tiz= da
1-rpq

y, finalmente, sobre 3

dys =iy otz s = 1a .

1-1pq
Para los socios de 2, su dominio sobre 2, vendra dado pot:
dypa = t212 4t toys - tisa - Gapa
dys2 = (1-1) + p.q.r.dy
dap (1-1pq) = 1-r

dpyp = 1=l
1-rpq

sobre la entidad 3

a3 = Qorp - bz = =L p
1-rpq

y sobre 1

dant = Oarz - tors - layy = 1L pq
1-rpq

Y para los socios de 3, su dominio sobre la propia entidad valdra
dys =1313 + tayy . tiz . tapn . Ay

dya= (1-p) + q.r.p dy;s

dy3= (1-rpq) = 1-p

1-p
1-rpq

daa =
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y sobre la cntidad 1

1-
d - . [} —E—
ann = dys . tan 1-1pq q

y sobre 12 entidad 2

daz = Cya . 3 . L2 LN qr
1-1py

Y sumando los valores obtenidos para cada entidad,

Ayt +dopy + dyyy = 19, 1ar P‘H"llp—q-
1-rpq  1-1pq’  1-pq

diyz2 + doyp + d3jo = 1-q e Kl S 1-p qQr =
t-tpq  1-rpq  1-rpq

_ f-qg+t-r+qgr-rpg -1
1-rpq

Gus + o3 + Gy = 1-9 p+—1=lp+ 1p .
1-rpq 1-rpq  1-rpq

P-mg+p-mpP+1-p -1
1-rpq

Al mismo resultado se ilega st se aplica el método de las progresiones

geométricas. Segin diciio método, los soclos de 1 ejercerdn los dorninios
sigulentes:

Sobre 1 Sobre 2 Sobre 3
D.dIrecto sobre 1 (1-q)
D indircets souic 2 {1-q)¢
D.indirecto sobre 3 f(1-q)irlp
D.inducido sobre 1 {(1-q) rplq

D.inducido sobre 2 [(1-g)rpq] .r



D.triducido sobre 3 [(1-q)r2pql.p

D.inducido sobre I ((1-9)(rpql.q

D.inducido sobie 2 {(A-q)rpq)2} x

D.inducido sobre 3 [(1-q)rs(pq)2l p
y asi sucesivamente

Y las sciies de dominio, por lo tanto serédn:

dipy = (1-g) + Gi-¢) (rp@) = (1-0) (rpQ)? + --- + (1-Q) (rpq)”

dy; = (1-Q £+ (1-@} v (rpeyd + (1-9) r {rpg? + --- + (1-@) r (rpg)”

dys = (1-q) 1p + (1-q) rp  (1pg; + (1-q) 1p (rp@)? + --- + (1-q) rp (rpg)"
y ¢l valor de 1a suma de cada una de ellas dara:

dyy = -2
1-rpq

dysz = dar din . 2
1-1pg

dij3 = %’;&E =i .tz .t

y. aplicando el mismo razonamiento a los socios de 2 y 3, se tendran
las series siguientes:

- Para los soclos de 2

dzsz = (1-1) + (1-1) {pqr) + (1-1) {pqr)? + --- + (1-1} (pqr)"

dia= (1-1) p + (1-1) p (nar) + {1-1) p (bar)? + --- + {t-r) D (parl

d;n = (1-1) pq + (1-1) pq (pqr) + (1-1) pq (pqr)? + --- + {1-r) pq (pgr}
- Para los socios de 3

dass = (1-p) + (1-p) (qrp) + (3-p) {qrp)® + --- + (1-p) {qrp)

dan = (1-plq + (1-p) q (qrp) + (1-p) q (qrp)? + --- +(1-p) q (qrp)®
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dys = (1-plar + (1-p) gr {qrp) + (1-p) gr (qrp)* + --- + (1-p) qr (qrp)”
Y el valor de 12 suma de cada una de 1as series anteriores sera:

dgaw 1L~
1-rpq

das = g0e da2 . tana
1-rpq

Aoy = 409 das2 - tys . tan
~ 1-rpq

s/ = 1-p
. 1-rpq

Ayg = aelq dars - tan
1-1pq

dyz = (-p) or daa . tann - Yz
1-1pq

valores que colnciden con los anterformente obtenidos

I0.4.- EL METODO DE AJUSTE DE NETOS COMO SOLUCION PARA LA
DETERMINACION DE LOS TANTOS EFECTIVOS EN CUALQUIER
REIACION DE DOMINIO

La determinacién de los tantos efectivos en las relaciones de dominio
simples no reviste, como ya se ha visto, gran dificultad, pudiendo, incluso,
me:norizarse sus valores. La soluclén no es tan facil, cuando se trata de
domninios combinados, ¢ incluso a veces es sumamente dificll de
planteamiento y resolucién en esquemas que presenten cierta complejidad.
Por ello, es preciso utilizar algun método con mayor capacidad que permita
obiener la solucién general aplicable a todos ios casos.

El método que sc presenta seguidamente es una variante del utilizado
por S.Alvarez Melcén(2) , con el nombre de algebraico, para obtzner los
tantos efectivos de dominio, a partir de los resultados del ejerciclo.

(2) Atvarcz Meclcén, Sixto. Anilisis Contable Superior. Pag.XXVII79 Ssts.
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El método de ajuste de netos, como indica su nombre, piantea la
correccion del neto de cada entidad, en funcidn de su participacién en el
resto de las entidades del grupo. Su planteamiento es el siguiente:

A los netos resultantes les denominaremos netos efectivos, en lugar de
netos ajustados, dado que, en el presente trabajo, el concepto de neto
ajustado va a utilizarse con un significado muy preciso, que no se
corresponde con el de este apartado.

Sea un grupo formado por las entidades 1,2, --- n
y sean
971 4ty + toyg =+ tay = 1

t1n+t.212+ tan+-"+tnn =1

tuﬂ + t:,n + tun E RO t;\ln= 1

las funclones de distribucién de los tantos nominales de dominio
existentes sobre cada entidad, donde

t,, = es ¢l tanto nominal de dominio de la entidad 1 sobre la entidad |

y t;n = es el tanto nominal de dominio de los socios de 1 score la propia
entidad 1.

Los netos efectivos de las entidades seran:

Ny = Ny + ty/aN2 + tssNs + === + Lz,

N2 = Np + tayiNy + tassNs + === + tan,

Y R A AR A S G G EE S D ST SR S S P ek el d e b A G SN S S S G U S sk aab S

donde N, es el neto de {a entidad 1 que figura en cl balance ajustado de
la misma
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y N es el neto efectivo de la entidad 1 tomando en consideracién con la
participacién de la misiaa en el neto del resto de entidades, y que
constituye el valor a determinar.

Se obtiene, con este planteamiento, un sistema de n ecuaciones con n
incégnitas, el cual puede presentarse de la siguiente forma:

N.! = tiIIN.z = tlIJN‘S e t'/lN.'l =N, l
= ta/iNy ¢ Nz = tagNs - == = tasalo =Ne

-—en e en ae oy o

cuya solucién dara el valor de los netos efectivos de cada entidad, en
funcién del que denominaremos coeficiente efectivo de imputacién el cual
representaremos por ¢, . significando la participacién que corresponde a la
entidad i, del neto efectivo de 1a entidad §.

En consecuencia, se puede formular el neto efectivo de las entidades
en funcién de los coeficientes efectivos de imputacion.

Ni = GnNi+CaNa+---+0Cn N,

Nz =Cn N!"" Ca/2 Ny +---+ Ca/n Nn

N =c.p Ni+Cpa Na+ -4+ ¢yn N,

A continuacién, es posible descomponer el neto efectivo de cada
entidad segar su funcién de distribucién de los tantos nominales de
dominio que existen sobre ella, dando lugar a las expresiones siguientes:

- Para ia entidad 1
Ni= tise Nist,, N 4+ =+t Ni

donde t1/iN; es la parte del neto efectivo de 1 que corresponde a sus
proplos socios,
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Y tan N'i. eee , tant N'1. ia parte del neto efectivo de 1 que corresponde a
las entidades 2.3, --- ¥ n réspectivamente

- Para la sntidad 2

N =ty N2 o t22Ne 4+ oy Mo

donde l.zlz Nz es la parte del neto efectivo de 2 que corresponde a sus
soclos

y el resto de magnitudes la parte d2l neto efectivo de 2 que
corresponde al resto de entidades

- Y, siguiendo el proceso, se llegaria a la eniidad n, de la que se puede
escribir

4

NI =tunN.'l +t3,nN.'l +---+t;lnh£|

Stendo tasn N, 1a parte del neto efectivo de n que corresponde a sus
proplos socios, y el resto de magnitudes las que se atribuyen a las entidades
restantes.

Y, considerando en la participacion de los socios en el neto efectivo de
la entidiad respectiva, se tiene que

- Para los socios de la entidad 1
N.m = t;n N.i = t;n (ciys Ny+ ¢y Np + ===+ ¢/, NJ =
= t'mcm N, + tisy Cypa No # - + tes Ci/a Na
es decir que los soclos de 1 participan en el neto de cada una de las

entidades, como consecuencia de las interrelaciones existentes entre cllas.

™l =

Citias paiticipaciones vienen constituidas por
Nip=tirnie, N

Nan =t N,

Nn“ = ';I‘I Ci/n Nu
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siendo Ny, Ia parte del neto de la entidad 1 que cooresponde a los
socios de § y de ellas, puede deducirse el dominio de los soctos de 1 sobre
cada entidad.

Nin _(tin _Cin) Ny
N N

din = = 1 Ciy

dys2 -%- (tur :;2'2) N2 . tis Curz

e 2Nyt _{tin Cim) No
N,

- Para los soclos de la entidad 2

= t1;1 Cisa

el conjunto de participaciones vendra dado por
Narz =ty N2 =t2/2 (c21 Ny + Cgp2 Nz + === + 5y, N,)
y la participacion en cada entidad

Nz = t2r2 Capy Ny

Ny = t2r2 C2p2 Na

Narz = t212 cis N,

y los dominios serdn

dzsa = t:c’f2 C2/n
- Y, generalizando, para la entidad 1

Nin =ty N = tyleys Ny + cys Ny + = 4 Cyp N,)
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y la participacién en cada entidad, ast como los dominios de los socios
de { sobre ellas, serdn:

Nip=tincn Ny —->d =ta
Win=thacnNe > dpu=tycn
Niu= tincy N --=->dyy =ty Oy

Nap=tinCpa Na -=-->dyy =t 0y,

de donde sz pizzde observar que se cumple d,; = t,, ¢y, con lo que
queda generslizada la solucidn.

ILS5.- APLICACION DE?. #FTODO DE LOS NETOS EFECTIVOS A LOS
DOMINIOS SIMPLES
A continuacién, se ¢osarvollard la aplicacidn de este método,

determinado nuevamente log tantos eicctivos en los dominios simples. para
terminar formulando la sciucien de un caso general.

II1.5.1.- DOMINIO DIRECTO

| [
i
2
donde
tin =1
tin =0
tiyp =1
tarz = (1-1)

Los netos efectivos seran
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N;:Ng"’r";

N2z N
Dada la sencillez del dominio, la solucién es inmediata
i\‘.'I =N;+rN3

N, = N,

Y al estar la entidad 1 enteramente poseida por sus socios (t; 1=1) se
cuinple que

Nm = N.I =N;+r N;

donde Ny/s es el neto efectivo de 1 que corresponde a sus proplos
socios.

Es decir, que a los socics de 1 les corresponde N, de la entidad 1 y
r N, de la entidad 2. D¢ donde se pueden deducir los dominios de los
socios de 1 sobre las dos entidades

N
" N|

rN
dyjz= _N—: =
En cuanto a la entidad 2. 12 fuscién de distribucién de Ia participacion
sobre la misma es
tya + tzrz= 1
pudiéndose descomponer su neto efectivo, tal como sigue:
N2= ta/2 N2+ t2aNp = tiy2a Na + t2i2 N,

de donde se desprende que a los socios de 2 les corresponde t2r2 N,,
siendo el esto, es decir t,,, N; para la antidad 1.

El dominio de los socios de 2 queda pues reducido a la propla socledad
2, y valdra
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d22 '!%2& - tar2 = (1-1)

Al mismo resultado puede llegarse st se determina los coeficientes
efectivos de imputacién del neto nominal.

Efectivamente, sabiendo que

Ni =¢ N1+¢,2 Ny

N'z =Cu Ny +¢Cp2 Ny

puede igualarse

Ni =N, +r Ny= 1y Ny +Cys2 Na
N2 =N, = ¢ Ny + €22 N

y. deducir posteriormente el valor de los coeficlentes
G Ni= Ny -—->¢ =21

Cig Ny =t Ny wee> 0y =1

ey Ny=0 ---->¢;;,=0

Cya Nz =Ny 2> ypp=1

y los dominlos serdn

dins =t cp=1l.1=1
d,,,:l;n Cip=l.r=r

dyy = tar2 Gn={1-.0=0

dys =t2r2esn = (1-0 . 1 = 11

resultados que coinciden con los expuestos en el punto 3.2 de este
capitulo.
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I11.8.2.- DOMINIO INDIRECTO

a) Dominlo indirecto de grado 1

N | g N | =g =

tin= 1
"2 =T
t2z= 1t
t2za=p
tasa = 1-p

i emmdnn afandlinn narAn
LASD SIWALUND WALW LS P U wries e

Ny = Ny + N2
N2z Np+pNs
N.3= N3

La solucién, por el método de sustitucién, es inmediata:

N'3=N:|
N2 = I, + pN; = N, + pN
N.zz-N.-s-rN'zzN.+r(N,+pN_-J=N.+rN,+rpN,

Al ser ti/1 = 1 Ia funcién de distribucién de la participaciéon sobre 1, se
tiene que

N.m ':N.:*-:N.+rN,+rpN3
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y el valor de la participacién de los socios en las entidades viene
representado por

Nin=N,

Nz =tN

Nas = rpNs

dando lugar a los correspendientes coeficlentes de dominio 2fectivo:

dyp =N By
1 N

d'll2 :.—N-ZLL'!—N&- r
N;

N
Qyn w N2t PN
13 N, N, p

Respecto la entidad 2, su funcién de distribucién de la pardcipacién es
tia+l2r2=1,

Nasz wtaz N2 = (141) N2 = (1-1) (N, + pNa) = (1-1) N; + (1-1) pN
De donde se tiene que

Nz = {i-1) N:

Ngsz = (1-1) pl';;

y los tantos de dominio efectivo:

dasz w D22 SO Ne g

Na:z- (1-1) pN; - (1
N Na ) P

Y. finalmente, para la entidad 3, partiendo de su funcién de
distribucién de la partietracili

das3 =

t|[3+ t213+t313 =1

se tendra



o

Nass =tass Ny = (1-p)N3 = (1-p) Ny
y ¢l dominio de los socios de 3 serd
1-p)N

dass -%ﬁ"'!—a—’ = 1-p

Resultado que también se alcanza a través de la utillzacién de los
coeficlentes efectivos de imputacién del neto nominal.

Para ello, se parte de las igualdades

Ny = €t Ny +Cir2 N2 + Ci3 Na

N = Cot Ny + Cor2 N + Cor3 N

Ny = Cut Ny + Carz Nz + €33 Ny

e igualando estas expresiones con los valores obtenidos al resolver las
ccuacfones se obtiene

- Parz la entidad 1

Ny = S No + €2 N2 + €3 Nj == N, + tN, + ~oN;
de donde es posibles deducir los coeficicn. .
cin Ny =N, ==>Cpn=1

Cyz Na=1N,; w3 Cyg =T

CiyaNs=1pNy ---->¢;s=1p

y con ellos calcular los tantos cfectivos de dominio
di, =ty an=11=1

d.,,:ﬂn CGp=l.r=r

dm:t;:t Gia=l.mp=1p

- Para la entidad 2

N = Cys Ny + Coz Na + Cors N3 = N + pN;
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resultando los coeficientes

Can Ny 20 =20y =0

CaaNy=Ny -—->Cip=1

Cy/s Ny = pNg -==-> C3;s = D

y los dominios serén

d,,,:tétz iy =(1-1).0=0
dyp=t2r2csn=(1-1) . 1 = 11

da/s stas2 Cys=(1-1).p=(-r)p

- Para la entidad 3

Ns = Cait Ny + Carz Na + Sy Mg = 1Ny
dara lugar al valor de los coeficientes
Cyy Ny =0 ~oov> €3 =0

Cayz N2 40 =-=-> ¢y =0

Cya Ny = Ny e Cypp = 1

y resultando los dominios

dy = t3s3 cn=(1-p).0=0
d,,,:téra Gz =(1-p) 0=0

dys = tar3can = (1-p) 1 = 1-p
hablendose obtenido las mismas soluciones que en el apartado 3.2 aj.

b) Dominie indirecto con n empresas (giado n-2}




tina

s

t(r-l ¥a

> [e=mn e—ro je—1 -

Los netos efectivos, en este caso, seran

N.! =N, + tu‘zN:.e
N2 = N2 + to/sNs

Nzr'!) = Newe1) + Yat)/m N.:a
N, = N,

La solucién, también por ¢l métudo de sustitucién, dara

Nivt) = Ny + toaza Na
N2y = Nina) + Ya2pino) Nint) + tnztae) - aaayre Na

N, =Ny + s Ny + tyya taye N + === + tapn . tays o === . b s Nay
N =Ni+ N+t atys Nyt -+ typ . tan o == Lo M,
Por otro larlo, por detinicién, se sabe que

NI =Cin N| + Cip2 N2 + ==+ Cyn Nn

N2 = ¢z Ny + g2 Np + === + &40 N,




Ne = Co Ni# Cyz Na # == + Caza Na
y las funciones de distribucién de participacién

tis1 =1
tpttarz =1
tattaza =1

tin-1/n +tr'un =1

Igualando la funcién y el valor de los netos efectivos, se obtendran los

coeficlentes reales de participacion y. operando con las funclones de
distribucién de participac'on, los tantos efectivos de dominio. El proceso
seria tal como sigue:

ti/1

- Para la entidad 1

-

N% =Cin N1+ Cia N3+C|[3 N:,"""" *+ Cita Nn=
=N+ 4 Ne+ b2ty s Nyt + 42 . ty3 2 === & by N

De donde se desprende

cnNi=N, -==> Cy =1

CipNa=t1a N; s==>Ci2 =ty

Ciza N3 =tz L33 Ny =e==> Cyz3 = tys2 JAays
CiimNa=tip.tyyae == tinym > Cm=bn dasse === Ly

Y los tantos efectivos de dominio se abtendrin aplicando ¢l coeficiente
sobre los coeilclentes obtenidos

d|[|=t;l!.cln=l.1=l

duz'-'-tlll L= 1. tln =t|[z
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dusltlli «Cipy= 1 .tgn.hnlt‘n.t’n

.............

d;,.=';li Cim=l.bpotys . b=ty tays . = Lty

- Para la entidad 2

*

N2 =Cn N|+01nN3+""+(‘Qh|Nn=

=Na+ 3Ny + sty Ny + - +

+ 1t boge o == -ty Niy
y a partir de ello
cnNy=0 ====> Cyn = 0

2 Na= N,
Cza Ny = N;

C2ze Ny = tops .ty N,

-----------------------------------

~=>Cy =1
====> Cyy3 = taps

====>Capy = by tap

-----------------------------------------

Cazn No = bapadan - ===« Ypqyn Np ====> Capn = tapatasg « ===« touin

Y los dominlos ef:ctivos serin:

dayy = tas2. Cpn = t2i2.0=0

dg[g = t;’z « G2 =t;.”2. 1 =t;la

dass =t272. ¢y = ter2. tyy = t2r2 .

dy/e = tas2. Care = Y212, (tapnutasd) = tél?-tzia <t

-----------------------------------

dzln": t2’2- Cypn = t-zlz.(tqnat-u‘ . - 'tln-lllnl = tZIZ.tgm . to" N t(n N/n

- Finalmente, para la entidad n
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N sy Nj+ CuaNa 4=~ +Cun Ny =N,
los coeficientes valdrin

Cot Ni=0 -===> 0y =0

Caa N2 =0 =2 2,3=0

- - -ne== mmr--

Cnta No= Np ====> Copn = 1

y los dominios efectivos

don =t;lin.cn,, =tan.0=0
dgn=t;'n-c-n=‘;|’n.0=o
dosa = t;ln « Cnn = t;lln. 1= t:\ln

dandose 1a coincidencia de resultados ccn el apartado 3.2 b)
II1.5.3.- DOMINIO TRIANG{ZAR SIMPLE

T

2 —f 3

- - 42.&4--1- i

=T
tar2 = (1-1)
tin=q
ts=p

tsss = (1-p-q!
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Los netos efectivos valdran

Ny = Ny + r Nz +QNy
Na= N2+ DNs
Ny= Ns

que se puede expresar como

Ny - rN; -qQNs = N,
N2 - pNs = N
N3.= N=

Las funiciones de distribucién de los tantos nominales de dominio
serdan las sigulentes

tyss=1
t,,,+t;lz=l
t|,3+tz,a+t:.lla=1

Sistema de ecuaciones que puede resolverse por sustitucién o, blen
aplicando la regia de Cramicr, resultando

N, ~-r -q
Ng ] -p

. Ns o 1

Ny = = Ny +rN, +rpN3 «+Q Ng =
1 -r -q
0 1 =p| = N+ N2+ (rp+q) N3
0 0 |
y haciendo

N‘l = c;,l Nl + cllz Ng + c;,; N;, = N] + rNg + (m + Q) N:!
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resulta

cin Ny =N, > Cin =1
Cyja Np = tN, o> Cia =T
Ci/s Ns = (rp+Q) Ns --=-> Cy3 = (rp+qQ)

y los coeficientes de dominio efectivo darédn:
d"|=t;li.0|n= 1.1=1
d|n=t;ll . Cipa = l.r=r

d1/3= t;li +Cija = 1.(rp+Q) = (fp+q)

- Para la entidad 2
1 Ny —Q
0 N -P
o Ns 1

Ny = = Nz +pNy

i -r =4
0 1 -p
0 0 !

y haclendo

Nz:c,,. Ny + Cyy2 Na + €33 N3 =N; 4 PNy

ne obticnen los coeflcientes

cn Ny =0 s> Con =0
CnNa=N; -===> C3;2 = 0
€213 N3 = pN, -3 Cyy3 = P

y los tantos de dominio efectivo
dap = t2r2. Cyy =(1-1).0=0

Ao =t202. Cpy = (1-1) . 1 = (1-1)

~65-



dys = t.ztz eCaya = (1-r).p={1-1)p

- Y para la eatidad 3
1 T N
o 1 N

. o o M
N3 - - Ns

1 r -4
0 “p
0 0 1

y haclendo

N.s =Cyy Ny +Cy2 N+ CaysNa =Ny
los coelicientes darin

CanNy=0 ---->cn=0

CypN2=0 ----:»-c;,, =0
CysN3=Ny; -—>Cn=1

y los tantos efectivos de dominio
dm-’-t;” .cn=(1-p-q).0=0
.gl_m=t;u:| G2 = (1-pQ.0=0

d.u;:s“‘ tass cys = {I-p-q) . 1 = (1-p-q)

coincidiendo los valores obtenidos con los del apartado 3.3.
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IIL5.4.-DOMI Y10 RECIPROCO
) |
(1-p) :
1
r )
2 ]
( l "r) . Nl
tin = (1-p)
tzn=p
tin=r
tarz = (1-1) .
Las funciones de distribucién de los tantos de dominio nominal seran

tisr + tan =1
iz 22 = 1

Los n=tos efectivos seran

N;=N|frﬂ.z
N2z Np+ PN,
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pudle:i:fooc expresar

. .l 'rN2 N'
-DN|‘|' 1"2 Nz

Sistema de dos -ecuaciones quv también va a resolverse aplicando la

regla de Cramer, dando como.resuitado
~ Para la entidad 1

. Ny ~F
- LI Ny ¢+ N,
N = =
1 =r . |-1p
-p 1 .
y hacierdo
Ni = Cus Ny 4 Cirz Ny = 'J—‘Nl +—L—N,
i-rp 1-rp
se tiene que
Cut Ny -—4*—N| = Cyy w ~—1—
1-rp 1-rp
Cirz N2 -—L—‘Nz = Cip = —I—
1-t {-rp

y los tantos cfccuvos dc dominio

dinn = by Cogy = (1-p) - 1 p
1—rp 1-
dirz =ty G2 = (1-p) —L— w 1-p 1
Yerp terp
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~Para la entidad 2
1 N
-p \
. N" DN| +«N2
N2 = s
1 =r 1-1p
-p 1
y haclendo
Nz =Co; Ni+CoaNym —B— Nj+ 1N,
1-rp 1-rp
resulta
Can Ny -"'E'—Nt = Co = —P—
1-rp t-rp

Cor ﬁb --—1—-hh =D Cyo = —J——
1-rp 1-rn

y los tantos efectivos de dominio

dant = taz Cay = (1-1). —2—w J=Lp
1-rp 1-rp

dar2 = 2 Cop = (1), —1—w 1=t
1-rp 1-rp

valores que colnciden con los obtenidos en el apartado 3.4.

I11.5.%.- DOMINIO CIRCULAR SIMPLE
Las funciones de distribucién de los tantos de dominio nominal son:
tirety, =1
i + ter2 = 1

tas + t;l3 =]
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(1-q)

C (1-r) P

Las 2cuaciones de los netos efeciivos seran:

&

(1-p)

N;:Ng*'rﬂ'z
Na= Na+ pNa
Ns= N5+ qN,

que también pueden expresarse como

Ny -1 Ny

= N|
Nz- DN; = Nz
-q Ng + N3 = N3

Cuyas soluciones, aplicando 1a regla de Cramer, daran como resultado:

- Para la entidad 1

N| -r 0
N 1 =p
N Ns o 1 Ne +rN; +rp N3
1= =
! -r 0 1-1pq
0 1 -p
~q 0 ]




y haciendo

N « Cyy N|+C:=ua Nz +Cis Ngm—1 Ny +—L
1-rpq  1-rpq

ae obtiene el valor de los coeficientes
Gt Ny m—d Ny = Gy m—1—

1-rpq 1-rpq
Cip Np o —L—N; = Cyppm—L—
1-rpo f-rpg

Cia Na '—r-g—Nz D lin= P
1-rpq 1-1pq

y los dominios de lo: socios de 1, serdn

dyt =ty . Cin = (1.0, R 5

i-rpq 1-rpq
dyz =t . Gz = (1) —t—=~ 19,
i-rpq  1-tpq
dirz = tir - Sz = (1-Q) . °_._1-g
1-rpq  1-rpg
- Para la entidad 2
1 N, 0
o0 N2 -p
. -q Ns 1 PAN; « N2 + piNs
Nz - =
it -r o 1 -rpg
o 1 -p
-q s 1
y haciendo

N = Cay Ni+C22 N2 + Co3 N,..__E_N,.i._ i

1-rpg ~ 1-vpq
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~3 abtendrin los coeficientes.

Gt Ny = —EL Ny = g = B3

1-rpq 1-':6;
Ca2 N2 :.--—j——- Nz =5 Corp ™ -

1-fpa 1-1pq
Can Na -—B—Na = Cyywm~ P

1-rpq 1-rpQ

y los tantos efectivos de dominio, seran

dann =tz . €214 = (1-1) . PR _ .- Pq
1-rpq 1-rpq

daiz =tz - Carz = (1-1) —L— a1zt
1-rpg  1-rpq
Ay =ty . Cora = (1) —Pem-d=L p
t-rpq 1-rpq
- Para la entidad 3
! -r Ny
0 1 N
) -q 0 Ns QNy + qQriN> + N3
N; = =
| 0 1-rpq
0 ! -p
-q e 1
y haclendo

N'a“-l("/_m Ng-l-c;uz Nz + Cin3 Nas q N|+ ar Nz+ 1 N3
1-rpq  1-rpq  1-rpq

el valor de los coeficientes sera

Cant Ny = =2 Ny =5 Capy = —I—
1-1pq 1-rpq

C;yzNz- qr Nz = Cypz = ar
1-rpq 1-rpg
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Cys N; -——]—N3 = c;n--—1-—-
1-rpq 1-rpq

y los tantos efectivos de dominio serin

dany = lyrs . Cypy = (1) —1 —m 1-p q
1-rpq  1-1pq

d3z = tys . Cae = (1-p) . qr _1-p qr
1-1pq  1-1pq

das = tars - Cyrz = (1) —1— = =P
1-tpq  1-1pq

habiendose obtenido los mismos tantos de dominio efectivo que en el

apartado 3.5.
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